

## НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНЫЕ ДВИЖЕНИЯ КАЗАХСКОГО НАРОДА В НАСЛЕДИИ М. Ж. КОПЕЕВА

Период с XVII по начало XX века в истории казахского народа ознаменован борьбой за независимость вначале с джунгарским нашествием, затем с колонизаторской политикой Российской империи. Исторические события очерченных нами временных рамок нашли свое отражение в памяти народа. Антиколониальная борьба казахского народа против Российской империи имела место не только в историческом фольклоре, но также в трудах казахских историков второй половины XIX века, которые представляют казахскую историографию в освещении национально-освободительных движений казахского народа<sup>1</sup>. Среди них особую значимость имеют исторические записи М. Ж. Копеева. Они несут в себе массу сведений об истории казахского народа. В его наследии особняком стоит проблема казахской государственности и примеры ее защиты.

Как известно, наследие М. Ж. Копеева составляет сегодня огромный пласт трудов, многие из которых дошли до нас посредством различных вариантов переписывания. В данном исследовании мы остановимся на исторических рассказах М. Ж. Копеева, повествующих о национально-освободительных движениях казахов, сохранившиеся в вариантах записей Имангали Маненова (1903–1993)<sup>2</sup>.

Сведения М. Ж. Копеева о национально-освободительном движении казахского народа конца XVIII – начала XX века состоят из ряда историчес-

ких этюдов в виде повествующих рассказов. Труды М. Копеева отличаются оригинальностью, автор дает логические версии некоторых моментов национально-освободительного движения казахов под руководством Кенесары, в частности затрагивает проблему о причинах и целях ухода Кенесары к киргизам, о связях Жанходжи батыра с Кенесары. В исторических рассказах «О Кенесары», «Смерть Кенесары», «Кенесары» М. Ж. Копеев выразил и свой взгляд на события<sup>3</sup>. В рассказе «О Кенесары» автор приводит сведения о начальном этапе движения, связанные с взятием укреплений Акмола, Ортау, Актау. Не обделил вниманием он и таких людей, как Коныркулжа, Боштай. Рассказывается о старшинах рода Суюндук Сейтене и Тайжане Азнабаевых, которые вместе со своим родом поддержали Кенесары.

Подробные сведения М. Ж. Копеевым оставлены о батырах, сражавшихся под руководством Кенесары Касымова. Один из таких рассказов известен как «Аблайханың атын шығарғандар»<sup>4</sup>. В нем автор, помимо сведений о Кенесары и Наурызбае, приводит информацию о славных батырах, которые находились рядом весь период антиколониальной войны.

В исторических записях М. Копеева мы также находим сведения о судьбе ханского престола<sup>5</sup>. По его замечаниям, после смерти Аблайхана на пре-

<sup>1</sup> Касен Е.Б. Освещение истории и войн за независимость в казахской историографии во второй половине XIX – начале XX вв. (письменная практика устной исторической традиции) // Олжабай есен болса Ел аман. Караганда, 2005. С. 221–227.

<sup>2</sup> Исторические записи М. Копеева из наследия И. Маненова были предоставлены А. Ж. Курмановым. Житель села Баянулы.

<sup>3</sup> Көлпейұлы М.Ж. З томдық қолжазба жинағынан алынған. ОҒК қолжазба қоры. Инв. № 1176-1177.

<sup>4</sup> Көлпейұлы М.Ж. Абылайханның атын шығарғандар // Имангали Мәненұлы мұрасынан. Жазып алған Алтынбек Жұматұлы Курманов.

стол должен был взойти Касым, но этого не произошло, так как большинство казахов поддержало не Касыма, а Уали, что вызвало разногласия среди казахских деятелей: «Сүйіндіктен барғандар Шоң би бас болып Қасымды сайламады, көрмегеніміз төре болсын». События, связанные с ханским престолом в записях М. Копеева, описываются следующим образом: «Уәлі 1822 жылы 105-тен 106-ға қараған шағында өлді. Сүйегі Көкшетаудын даласында қалды. Оның орнына үлкен баласы ғұбайдолла хан болды. Бұл кезде қазақ орысқа карап қалған. ғұбайдолланы зан-законымызды бұздың, өзінді-өзің хан сайлап алғансың деп, сотка тартып, қасына Шоң бидің інісі Торайғыр биді қосып, итжеккенге айдатты. Шоң Торайғыр биді сауға беріп босатып алған көрінеді. Міне жалаң аяқ әздердің айтқаны болды. Естіген құлакта жазық жок, казаққа олжа салып, жерін алған Абылай еді, иманы бейште болсын»<sup>5</sup>. В этом рассказе также знаток казахской истории особо выделяет из потомков Аблайхана детей Касым торе Саржана, Есенгелды, Кенесары и Наурызбай батыра, деятельность которых была связана с защитой и сохранением государственности казахского народа.

Следующий исторический рассказ, в котором мы находим сведения о батырах национально-освободительного движения, известен под названием «Абылайдың көк сұңгісі», что в переводе означает «пика Аблайхана»<sup>6</sup>. В этом рассказе говорится о том, что Наурызбай торе по материнской линии приходится родственником детям Бес Мейрама, точнее Наурызбай батыр был рожден от дочери Ниязбек батыра из рода каксал<sup>7</sup>. «Ниязбек батырдың ерлігі елге тараған жас күнінде бір жорыққа шығып азғантай топпен күші өзінен екі есе жауды женеді. Сонда Ниязбектің колында сойылған екен. Бұл ерлігіне риза болған Хан Абылай өзінің найзасын беріпті». Таким образом, нам известно, что у Наурызбая Касымова деды и по отцовской, и по материнской линии были славными батырами. Так сложилось, что копье, некогда переданное Аблайханом Нияз-

бек батыру, в последующем досталось Наурызбай батыру, но уже из рук каксал Ниязбек батыра: «Ниязбек батыр Қасымханға кызын беріп аттанар сәтте тоғыз буын Абылайдың көк сұңгісін береді. Атасы Абылайдай найзагер ұл тусын, атасының жолын кусын деген екен. Кешегі найзасының ұшы алтын Наурызбай тере. Осы қақсал Ниязбек батыр Бозайдан туған Бес Мейрамға жиен еді. Қасым терені екі баласы Есенгелді, Саржанменен бірге әзіреті Сұлтанда қоқандық сарттар оғат қылды. әзіреті Сұлтанға жақын қарнекта молдадан білім алып жатқан Кенесары Наурызбайды Бопай ханым Арқаға аман есен алып келіпті»<sup>9</sup>.

В наследии М. Копеева имеются сведения и о других национально-освободительных движениях. Так, интересными являются сведения о попытках принять участие казахов Баянаульского региона в антиколониальной борьбе под руководством Истатая Тайманова и Махамбета Утемисова (1836–1838 гг.), проходившей первоначально во Внутренней Орде, а затем в пределах Младшего жуза<sup>10</sup>. В частности, сын Айдабол Турсынбай бия знаменитый Байтен сал, известный в то время акын Тайкелтыр Куттабайулы Жапар и Сегиз серы во главе двухсот джигитов отправились на помощь казахам Младшего жуза, но, к сожалению, когда они достигли нужного места, оказалось, что антиколониальная борьба была подавлена карателями империи, а Истатай Тайманов был убит в битве с армией колонизаторов.

В целом наследие М. Копеева содержит в себе многочисленные сведения об истории борьбы с захватчиками, раскрывает не известные нам ранее интересные стороны событий, и в этом отношении его труды являются ценным «кладом» для историков. В основном события национально-освободительных войн раскрываются через призму деятельности определенных личностей.

М.Ж. Копеев при анализе исторических событий руководствовался обширными знаниями в области государственности казахов, примерами ее защиты, а также знаниями о том, что территории,

<sup>5</sup> Қөпейұлы М.Ж. Абылай хан қайтып келе ме // Иманғали Мәненұлы мұрасынан. Жазып алған Алтынбек Құмат-ұлы Құрманов. 17.09. 1989.

<sup>6</sup> Қөпейұлы М.Ж. Абылайханның атын шығарғандар // Иманғали Мәненұлы мұрасынан. Жазып алған Алтынбек Құматұлы Құрманов.

<sup>7</sup> Қөпейұлы М.Ж. Абылай хан қайтып келе ме // Иманғали Мәненұлы мұрасынан. Жазып алған Алтынбек Құмат-ұлы Құрманов. 17.09. 1989.

<sup>8</sup> Там же.

<sup>9</sup> Қөпейұлы М.Ж. Абылайдың көк сұңгісі // Иманғали Мәненұлы мұрасынан. Жазып алған Алтынбек Құматұлы Құрманов.

<sup>10</sup> Қөпейұлы М.Ж. Мөшіүр Жүсіптің нағашы және қайын журты // Иманғали Мәненұлы жазбасынан. Дерек беруші Алтынбек Құрманов.

захваченные Российской империей, исконно принадлежали казахам. Автор не только ограничился фиксированием сведений, но также все рассказы сопровождал анализом.

В заключение необходимо отметить, что борьба казахов за независимость продолжалась и в начале XX века, при жизни самого знатока истории казахов. М. Ж. Копеев и здесь не остался в стороне. В работе изданной в 1907 году в Казани, «Сарыарқаның кімдікі екендігі» М.Ж. Копеев выразил настроение всего казахского народа, где четко показал, кому принадлежат земли казахов<sup>11</sup>.

#### Резюме

Мақалада М.Ж. Көпееев мұрасына жататын қазақ халқының ұлт-азаттық қозғалысының мәселелері қарастырылды. М. Көпееев жазып қалдырган тарихи маглұматтар деректердің үлкен белімін құрап, бүтінгі күнге дейін көпте-

ген көшірмелер арқылы жетті. Біз нақты бұл мақалада Иманғали Мәненовтың (1903–1993) жазып қалдырган нұсқасындағы қазақтардың ұлт-азаттық қозғалысын қарастырдық.

#### Summary

Problems of national-liberation movements of Kazakh people in a heritage of known Kazakh historian M.Zh.Kopeev are considered. Historical records by M. Kopeev became today very important source of knowledge. They are preserved in various variants. In the given research we study M.Zh.Kopeev historical writings on the Kazakhs narration about national-liberation movements, kept in variants of records by Imangali Manenov (1903-1993).

<sup>11</sup>Көпейұлы М.Ж. Сарыарқаның кімдікі екендігі. Қазан, 1907. 42 б.